

市委常委会传达学习习近平总书记重要讲话精神 听取落实中央八项规定精神等情况汇报 扎实推进整治形式主义为基层减负

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议，传达学习习近平总书记重要讲话精神和中央政治局民主生活会上重要讲话精神，听取贯彻落实中央八项规定精神和整治形式主义为基层减负情况、2024年市委市政府重点工作和民心工程为民办实事项目推进落实情况的汇报。市委书记陈吉宁主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚持不懈锤炼党性修养，树立正确权力观、政绩观、事业观，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。综合发挥党的纪律功能

作用，毫不含糊严明党的纪律，充分发挥纪律在支持党员干部干净干事、大胆干事方面的行动准绳作用。坚决扛起从严管党治党政治责任，以严的纪律、实的作风、廉的操守，把中央和市委各项决策部署落到实处。

会议指出，要准确把握党中央狠抓作风建设的坚定信心和决心，持续推动中央八项规定精神落实落细，扎实推进整治形式主义为基层减负。拧紧压实全链条责任，健全常态长效机制，巩固深化党纪学习教育成果。坚持“严”的主基调，驰而不息纠治“四风”，营造风清气正、担当

作为良好氛围。

会议指出，过去一年，各级各部门各单位狠抓推进落实，各项重点工作任务和民心工程为民办实事项目取得明显成效。要深入践行人民城市理念，不断强化一抓到底的执行力，紧盯建设“五个中心”等国家战略的持续推进、改革开放措施的全面深化、民心工程和为民办实事项目的落地见效，持续用力、久久为功、务求必成。

会议审议通过新修订的《上海市社区工作者管理办法》，指出要加强党对社区工作者队伍建设和管理的全面领导，确保队

伍政治可靠、作风优良、廉洁守纪，走好新时代党的群众路线，提升群众工作能力，不断夯实为民服务。要持续为队伍赋能增效，深化落实为基层减负，让社区工作者有更多时间精力、更加专业服务群众。

会议审议通过《上海市聚焦提升企业感受持续打造国际一流营商环境行动方案》，指出要围绕推动高质量发展首要任务，持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。坚持问题导向、需求导向，不断增强政策举措的清晰性适配性，推出更多“免申即享”的普惠政策，优化涉

企监管检查，做实“风险+信用”分级分类监管体系，以公平公正、透明高效的营商环境更好为企业发展稳预期、强信心。

会议审议通过《关于加快发展新时代城市建设者管理者之家的实施意见》，指出要把人民宜居安居放在首位，不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求。坚持党建引领基层治理，凝聚各方力量、引导各类资源向新时代城市建设者管理者之家项目集聚，努力形成可持续发展机制，推动构建城市治理共同体。

会议还研究了其他事项。

“我们对推动今年经济持续回升向好充满信心”

国家发改委有关负责人谈我国高质量发展扎实推进

国新办3日举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会。国家发展改革委副主任赵辰昕、副秘书长袁达和副秘书长肖渭明在发布会上，介绍2024年扎实推进高质量发展有关情况。

经济实力、科技实力、综合国力持续增强

“2024年，我国取得了很不平凡的发展成绩，经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的坚实步伐。”赵辰昕说。

袁达说，从近期的月度数据和高频指标看，随着党中央、国务院各项决策部署加快落地见效，特别是2024年9月26日中央政治局会议部署实施一揽子增量政策后，市场预期有效提振，经济运行明显回升。

创新活力持续激发。赵辰昕表示，2024年，支持全面创新的基础制度加快健全，探月工程、重型燃气轮机等重大创新成果持续涌现，我国全球创新指数排名升至第11位。

京津冀、粤港澳大湾区、长三角三大动力引擎作用持续增强，占全国经济增量的比重保持在40%以上；2024年前3季度地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度同比下降3.6%，预计2024年全年能耗强度下降3%以上、超额完成年度目标任务；2024年版外商投资准入负面清单发布施行，制造业领域限制措施全面取消，2024年我国与23个国家和非盟新签署共建“一带一路”合作规划……协调发展扎实推进，绿色低碳转型加快，开放水平稳步提升。

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。袁达说，2024年，累计建设公共实训基地400余个，全年开展职业技能培训突破200万人次。全年新增普通高中学位60万个，新增高校学生宿舍床位40万张。

此外，我国安全保障巩固加强，发展韧性持续提升。2024年粮食产量首次突破1.4万亿斤，迎峰度夏、迎峰度冬能源保障能力不断提升，产业链供应链韧性

和安全水平不断增强，重点领域风险化解有序有效。

2025年经济增长目标要兼顾需要与可能

2025年是“十四五”规划收官之年。“关于2025年经济增长目标的考虑，既要兼顾需要与可能，也要做好与中长期规划衔接，充分体现推动高质量发展和实现‘十四五’规划目标的需要。”袁达说。

在袁达看来，外部环境更趋复杂严峻，带来的不利影响加深，2025年我国经济运行面临不少新的困难和挑战，但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，进一步全面深化改革、因地制宜发展新质生产力、畅通国内大循环将有效激发经济发展的内生动力。2024年出台政策的效应将持续显现，2025年宏观政策还有充足的空间，加上宏观调控的手段和经验更加丰富，可以为实现目标提供有力支撑。

实施更加积极有为的宏观政策，扩大国内需求，推动科技创新和产业创新融合发展，稳住楼市股市，防范化解重点领域风险和外部冲击……中央经济工作会议对做好2025年经济工作作出了明确部署。

“下一步，国家发展改革委将会同有关方面认真贯彻落实中央经济工作会议决策部署，实施好更加积极有为的宏观政策，强化政策统筹协调，增强政策一致性，加快政策传导落地，更快更充分地释放政策效能。”袁达说。

重点做好全方位扩大国内需求等工作

扩大内需，既是应对外部冲击、稳定经济运行的有效途径，也是增强发展主动性的长久之策。中央经济工作会议将“大力提振消费、提高投资效益，全方

位扩大国内需求”摆在2025年9项重点任务之首。

袁达表示，将实施提振消费专项行动，进一步提高投资效益，更大力度支持“两重”建设，加力扩围实施“两新”政策。将设备更新支持范围扩大至电子信息、安全生产、设施农业等领域。实施手机等数码产品购新补贴，对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴。加大家装消费品换新的支持力度。进一步简化设备更新审批流程，提高经营主体设备更新的便利度。

改革是解放和发展社会生产力的关键，是推动国家发展的根本动力。肖渭明表示，近期，国家发展改革委将尽快向社会公布全国统一大市场建设指引。抓紧出台《市场准入负面清单(2025年版)》，制定《公平竞争审查条例》实施办法。加快启动实施要素市场化配置综合改革试点，加快推进全国统一电力市场体系建设。推动出台民营经济促进法。

开放是国家繁荣发展的必由之路。中央经济工作会议指出，扩大高水平对外开放，稳外贸、稳外资。

赵辰昕说，在体制机制方面，将稳步扩大制度型开放，深化外商投资促进体制机制改革。在政策引导方面，将修订扩大鼓励外商投资产业目录，加快推进海南自由贸易港封关准备工作。在服务保障方面，将适时推出新一批重大外资项目，协调解决项目落地涉及的用地、用海、环评、能耗等问题；健全境外投资管理、服务、监管和风险控制体系，加强境外投资促进和保障。

“我们对推动今年经济持续回升向好充满信心，对高质量完成‘十四五’规划目标任务充满信心。”袁达说。

据新华社电

国家发展改革委：

实施手机等数码产品购新补贴

中央经济工作会议指出

加力扩围实施“两新”政策

<<< 国家发展改革委副秘书长袁达表示 >>>

今年将大幅增加超长期特别国债资金规模
加力扩围实施“两新”工作

扩大范围

将设备更新支持范围扩大至

电子信息
安全生产
设施农业
等领域

实施手机等数码产品购新补贴

对个人消费者购买

手机、平板、智能手表
手环等3类数码产品给予补贴



提升标准

进一步提高新能源城市公交车
及动力电池更新、农机报废更新补贴标准

加大家装消费品换新的支持力度



新华社 图